

## Роль медиа в системе социальной защиты и охраны детства

Научный руководитель – Кадырова Гульфия Хайдаровна

*Пискаева Виктория Андреевна*

*Студент (бакалавр)*

Астраханский государственный университет, Астрахань, Россия

*E-mail: viktoriapiskaeva32@gmail.com*

В функционировании современного общества, как бы оно ни называлось и какая бы степень информатизации ему не была присуща, важнейшую роль играют средства массовой информации. Это социальные институты (книжные издательства, агентства печати, радио, телевидение, кино и т.д.), которые обеспечивают сбор, обработку, распространение информации в массовом масштабе. Говоря о роли журналистики в познании окружающего мира, развитии ценностных ориентаций, социализации личности, образовании и воспитании, распространении культуры, исследователи отмечают его регулятивное и контрольное участие в управлении общественными процессами, в социальной защите людей и снабжении всех утилитарной информацией [1].

Средства массовой информации являются основным источником темы детства. Как в печатных изданиях, так и на телевидении именно от журналиста зависит то, как он преподнесет эту информацию: узнают ли люди о существующих проблемах, как они к ней отнесутся, вызовет ли эта проблема панику в обществе или, напротив, стабилизирует ситуацию. Невозможно представить решение проблем, связанных с детством, без участия СМИ. Таким образом, журналистика - это один из важных инструментов в решении данных проблем.

Журналисты, пишущие о проблемах детства, относятся к направлению в сфере социальной журналистики. Они не просто констатируют факты и события - в своих материалах они дают полноценный анализ и предлагают пути решения социальных проблем.

Поднимая тему охраны детства, СМИ через свои публикации апеллируют, в первую очередь, к органам опеки и окружающим людям. Неоднократно в текстах авторы указывали, что социальные органы, а также соседи, ближайшее окружение не обращали внимания на вопиющие факты, касающиеся положения детей. Социальная защита детства состоит в том, чтобы с помощью организационных, правовых, финансово-экономических, социально-психолого-педагогических средств, форм и методов осуществлять поддержку и помощь ребенку с целью удовлетворения его потребностей и интересов.

СМИ могут играть большую роль в защите детства путем информирования общественности о фактах нарушения прав ребенка, совершения преступлений против несовершеннолетних, распространяя социальную рекламу, призывающую помогать детям-инвалидам, детям, находящимся в социально-опасной ситуации. Также средства массовой информации доводят до сведения общественности принятые решения в сфере защиты детства. Именно в последнее десятилетие в российском медиапространстве увеличилось количество публикаций, посвященных теме семьи, например, тому, как детей запирали дома, забывали о них и проявляли к ним халатное поведение.

Стоит отметить и телевидение, в рамках которого создается все больше тематических каналов и передач, которые затрагивают проблемы населения, а также включают в себя проблемы детства. К примеру, телеканалы «Россия 1», «Первый канал», «Ю», «НТВ» выпускают программы, в которых в основном обсуждаются негативные происшествия с детьми. Ведущие данных программ пытаются помочь семьям пострадавшим с помощью

освещения данной проблемы и приглашенных экспертов на передачу. К примеру, программа «Мужское / Женское» делает выпуск от 10.03.2021 г. под заголовком «Дети-субутильники» [2]. В данной программе говорится о том, как мать просит помощи, боится не пережить следующую зиму. Однако на самом деле мать спивает на свои деньги детей. Журналисты разбираются в течение программы, как героиня оказалась в такой ситуации. В конце программы ведущие всегда делают объявления, чтобы органы опеки обратили внимание, а также в студии присутствуют эксперты, которые готовы помочь детям и их семьям. Поэтому стоит отметить, что телевидение затрагивает большое количество проблем детства и акцентирует свое внимание на некоторых из них.

Электронные ресурсы также участвуют в создании материалов о детях и играют большую роль в социальной защите. Стоит привести в пример онлайн-медиа «Такие дела», у которого есть собственный фонд «Нужна помощь». Они рассказывают о социальных проблемах. На информационном портале данного ресурса в статье от 17.04.2020 г. в материале «В Оренбурге соцзащита после вмешательства фонда “Сохраняя жизнь” вернула в семью детей, изъятых из-за плохого ремонта» [3] журналист рассказывает, как данный благотворительный фонд помог семье вернуть детей и оплатить долг за электричество. Автор повествует о том, в какие службы обращалась семья для помощи, а в конце статьи сообщает, как редакция «Таких дел» направляла запросы, чтобы разобраться и как-то помочь героям текста.

Таким образом, можно отметить, что, освещая тему охраны детства, журналисты выполняют основные функции, а именно регулятивную и просветительскую. Регулятивная функция проявляется в том, что материалы оказывают воздействие той или иной направленности и силы на деятельность социального института. Просветительская функция журналистики заключается в том, что, будучи одним из институтов культуры общества, СМИ участвуют в пропаганде и распространении в жизни общества высоких культурных ценностей и норм морали.

### Источники и литература

- 1) 1. Прохоров Е.П. Введение в теорию журналистики. М., 2016.
- 2) 2. Дети-субутильники. Мужское / Женское. Выпуск от 10.03.2021: [https://www.youtube.com/watch?v=sv\\_lxELUY64](https://www.youtube.com/watch?v=sv_lxELUY64)
- 3) 3. В Оренбурге соцзащита после вмешательства фонда «Сохраняя жизнь» вернула в семью детей, изъятых из-за плохого ремонта: <https://takiedela.ru/news/2020/04/17/vernuli-detey-orenburg/>